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Schriftliche Anfrage 
 

des Abgeordneten Alexander J. Herrmann (CDU) 
 

vom 23. April 2015 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 24. April 2015) und  Antwort 

 

Wie ist der aktuelle Stand der Schulbibliotheken in Berlin? 
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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

1. Wie viele Schulbibliotheken gibt es aktuell in Ber-

lin (es wird um eine Aufstellung unterteilt nach Bezirken 

und Schulen gebeten)? 

 

2. Wie hat sich die Anzahl an Schulbibliotheken in 

Berlin in den letzten Jahren entwickelt (es wird um eine 

Aufstellung unterteilt nach Bezirken gebeten)? 

 

Zu 1. und 2.: Im Rahmen der Beantwortung der 

Schriftlichen Anfrage Nr. 17/13 905 wurde mit Datum 

vom 13. Juni 2014 dazu wie folgt Stellung genommen: 

Gemäß § 109 Schulgesetz von Berlin obliegt es den 

bezirklichen Schulträgern, die äußeren Rahmenbedingun-

gen für das Lehren und Lernen in der Schule zu schaffen. 

Dies beinhaltet den Bau, die Ausstattung und die Unter-

haltung der Schulstandorte – somit auch der Schulbiblio-

theken; sie wurden daher um Stellungnahme gebeten. 

Diese sind der Anlage zu entnehmen. 

Diese Anlage ist erneut beigefügt. Neuere Erkenntnis-

se dazu liegen nicht vor. 

 

3. Wie ist die personelle Ausstattung der bestehenden 

Schulbibliotheken (es wird um eine Aufstellung unterteilt 

nach Bezirken und Schulen gebeten)? 

 

Zu 3.: Bei der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend 

und Wissenschaft gibt es keine Stellen für Bibliothekarin-

nen/Bibliothekare. Schulen, die im Bonusprogramm be-

teiligt sind, können allerdings über Kooperationen ihre 

Schulbibliotheken personell untersetzen. Von dieser Mög-

lichkeit machen die Schulen im Rahmen ihrer Eigenver-

antwortung Gebrauch. Welche Schulen dies sind, wird in 

der 2. Jahreshälfte 2015 ausgewertet sein. 

 

4. Wie bewertet der Senat das bestehende Angebot an 

Schulbibliotheken und welchen Stellenwert misst er die-

sen bei? 

 

5. Welche Planung verfolgt der Senat bezüglich der 

Sicherung und des Ausbaus des Angebots von Schulbibli-

otheken in Berlin? 

6. Welche Unterstützung gibt es für die Bezirke in-

soweit? 

 

Zu 4. - 6.: Schulbibliotheken sind ein Angebot, das die 

Leseumgebung im Klassenraum und in der Schule er-

gänzt. Sie sind geeignet – neben den regulären Leseszena-

rien im Unterricht und im Schulleben – Schülerinnen und 

Schüler zur Erweiterung ihrer individuellen Leseerfah-

rungen anzuregen, Leseinteressen auszubauen und Lese-

motivation zu steigern sowie Strategien der Informations-

beschaffung und -verarbeitung zu erwerben bzw. zu ver-

tiefen.  

 

Da Schulbibliotheken - ebenso wie öffentliche Biblio-

theken im Stadtteil - Lesekultur und Medienrezeption 

auch über den Unterricht im Klassenraum hinaus erlebbar 

machen, kommt ihnen für die langfristige Förderung von 

Lese- und Rechtschreibkompetenz im Besonderen eine 

ebenso unterstützende Funktion zu wie für die Förderung 

von Medienkompetenz im Allgemeinen. 

 

Zurzeit finden auf Grundlage der Ergebnisse einer Be-

fragung aller öffentlichen Schulen, die die Senatsverwal-

tung für Bildung, Jugend und Wissenschaft gemeinsam 

mit den Öffentlichen Bibliotheken Berlins durchgeführt 

hat, Gespräche mit der Arbeitsgemeinschaft Schulbiblio-

theken Berlin-Brandenburg e.V. (AGSBB e.V.) und den 

Öffentlichen Bibliotheken statt. Ziel ist es, mit Bezug auf 

die Bedürfnisse der Schulen Unterstützungsmaßnahmen 

zu konzipieren, die zu einer Verstetigung der Schulbiblio-

theken bzw. mittel- bis langfristig zu ihrer schrittweisen 

Stärkung beitragen können. 

 
Berlin, den 06. Mai 2015 

 
In Vertretung 

 

Mark Rackles 

Senatsverwaltung für Bildung, 

Jugend und Wissenschaft 

 
(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 11. Mai 2015) 
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